	Дата
	11.03.24 г

	ФИО учителя
	Мекебаева Ш.М.

	Предмет/класс
	Русский язык и литература, 10 класс

	Название раздела
	Тема социального неравенства в литературе

	Тема урока
	Н.В.Гоголь. Повесть «Шинель».

	Цели обучения


	10.3.4.Владеть стратегиями чтения, включая просмотровое чтение, сканирование и детальное чтение;
10.4.1 Создавать тексты смешанных типов, тексты научного (научно-популярного подстиля) стиля (статья, тезисы);
10.3.2  определять структурные, лексические и грамматические особенности текстов публицистического стиля (интервью);

10.3.5  анализировать содержание художественных произведений, определяя  роль композиции, изобразительно-выразительных средств, деталей   в раскрытии основной мысли.

	Критерии оценивания 
	Учащийся будет:

 - знакомиться с историей создания повести, значением терминов;

 - учиться пользоваться просмотровым видом чтения,
   излагать сжато информацию  текста через составление  хронологической  таблицы;
-определять значение устаревших  слов;
- составлять хокку  на основе предложенных тезисов.


                                                                                                                       Ход урока

	Этапы урока, время
	Действия учителя
	
Действия учеников
	Оценивание
	ресурсы

	.
	Здравствуйте, ребята! Добрый день!  Главная задача – быть внимательными, активными,находчивыми, а главное – трудолюбивыми. Показывать, что мы знаем и как умеем работать.
Тема урока: Н.В.Гоголь. Повесть «Шинель».
Сегодня на уроке вы:

-будете знакомиться с биографией, важными событиями в жизни русского писателя Н.В.Гоголя;

- узнаете краткое содержание повести  «Шинель»;
- выясните значении словосочетания «маленький человек».
Вы  сможете:
- выделить в статье факты из жизни писателя;

-обсудить историю создания повести «Шинель»
-составить хронологическую таблицу;
- составить  хокку;

Проверка домашнего задания:
	Приветствие учителя

Ученики читают эссе на тему « Право на счастье и любовь»,  презентация к пьесе «Бесприданница»
	Оценивание «Комплимент».


	Слайд 1
Слайд 2

Слайд 3

	Усвоение нового материала

(5-6 мин.)
	                              Притча о человеке:
В жаркий летний день древние афиняне увидели на площади Демосфена с горящим фонарем в руках.
-Ты что ищешь?- спросили они.
-Я ищу человека, - отвечал Демосфен и продолжил свой путь. Через время афиняне опять обратились к Демосфену:
- Так что же ты ищешь, Демосфен?
-Я ищу человека...
-Кого: его, меня..?
- Я ищу Че-ло-ве-ка!
Какими качествами должен обладать человек, чтобы им называться?
Эпиграф урока:

                          “Все мы вышли из “Шинели” Гоголя”
                                                          Ф. М. Достоевский. 

Словарная работа: Шинель — верхняя военная и штатская одежда, форменное пальто со складками на спине и удерживающим их сложенными хлястиком. Слово используется для описания форменной одежды, носимой с конца XVIII века.
Литературный хронограф

 Николай  Васильевич  Гоголь родился  20 марта 1809  года в местечке Великие Сорочинцы Миргородского уезда  Полтавской губернии в семье небогатого помещика.

Детские годы  прошли в имении родителей Васильевке, рядом с селом Диканька, краем легенд,  поверий, исторических преданий. В воспитании будущего  писателя определенную роль сыграл отец, Василий Афанасьевич,  страстный поклонник искусства, любитель  театра, автор стихов и остроумных комедий.

Литературную известность  Н.В.Гоголю  принес сборник  «Вечера  на хуторе близ Диканьки» (1831-1832),  насыщенный украинским фольклорным материалом, отмеченный  романтическими настроениями, лиризмом  и юмором.Повести из сборников  «Миргород»  и «Арабески» (1935) открывают  реалистический период творчества Н.В.Гоголя. Тема  «маленького человека»  наиболее  полно воплотилась  в повести «Шинель» (1842),  с которой  связано  становление  натуральной школы.Гротексное  начало «петербургских повестей» («Нос», «Портрет» и др.) получило развитие  в комедии «Ревизор»(1836) как фантасмагория чиновничье –бюрократического мира. В поэме –романе «Мертвые души» (1842) сатирическое осмеяние помещичьей  России соединилось с пафосом  духовного преображения   человека   Н.В.Гоголь внес значительный вклад в развитие литературы, скончался в 1852 году, был похоронен на кладбище Данилова монастыря, впоследствии его прах был перенесен в Москву и погребен на Новодевичьем кладбище.

Тема повести «Шинель» Гоголя - рассказ о судьбе «маленького человека», то есть незначимой в обществе личности.

Герой повести Гоголя «Шинель» - это чиновник низшего ранга - Акакия Акакиевич Башмачкин. Он проживает в в Петербурге, в бедности. Ведь его мизерный ранг и жалованье не позволяют ему ничего в жизни. Он не имеет семьи, потому что просто не сможет ее содержать, не знает веселья и развлечений. Однако Башмачкин доволен таким простым, скромным, ограниченным со всех сторон существованием, потому что не знает другого.

Проблематика повести «Шинель» Гоголя заключается в постановке проблемы человеческого достоинства «маленького человека». Герой «Шинели», как умеет, вступает в борьбу и пытается отстоять свое достоинство и право на лучшую жизнь.

Идея гоголевской «Шинели» в том, что писатель показал несправедливость и жестокость общества относительно «маленьких», но честных и добросовестных людей. Он напоминает, что уважения достойны все люди, несмотря на их социальное положение.

Сюжет  
«Сюжет «Шинели» чрезвычайно прост. Бедный маленький чиновник принимает важное решение и заказывает новую шинель. Пока ее шьют, она превращается в мечту его жизни. В первый же вечер, когда он ее надевает, шинель у него снимают воры на темной улице. Чиновник умирает от горя, и его привидение бродит по городу. Образ шинели очень важен в развитии сюжета произведения. 
	Ученики приводят свои примеры к слову «человек»
- Как понимаете слова Достоевского?

Работа с интернет-ресурсами:

«шинель»
Ознакомьтесь с биографической справкой. 
(чтение по цепочке)

 1.Составьте назывной план.
(Работа у доски)

  2.Заполните таблицу сведениями из статьи (И)
дата

событие

Верные ответы:

дата

событие

1809г
Родился в местечке Великие Сорочинцы Миргородского уезда Полтавской губернии
1831-1832
Сборник «Вечера на хуторе близ Диканьки»

	Оценивание. Прием «Две звезды, одно пожелание».

Оценивание «Комплимент».


	Слайд 4
Слайд 5

Слайд 6-7

Слайд 8

Слайд 9

Слайд 10

Слайд 11

Слайд 12

	Закрепление материала

	Выясните значение словосочетания «маленький человек».
Создайте кластер с ключевым понятием «маленький человек»

Выполните тест по произведению «Шинель»

1.В каком году  было впервые было опубликовано произведение Н. Гоголя «Шинель»

А).1840

В).1842

С).1846

2.Какая тема является основной в повести "Шинель"
А).тема маленького человека

В).тема добра и зла

С).тема Петербурга

3.В каком городе развиваются события ?

А). в Москве

В).в Петербурге

С).в Воронеже

4.Фамилия главного героя:

А).Башмаков

В).Башмачкин

С). Башмачников
5.Назовите жанр произведения. 

А).рассказ

В).дорожные записи

С).повесть

6.Какой чин был у главного героя повести "Шинель"?

А).статский советник

В).титулярный советник

С).коллежский советник

Правильные ответы

1.В

2.А

3.В

4.В

5.С

6.В
	И.  Демонстрируют понимание  термина
Г. Читают то, что у них получилось 
Обменяться тестами с соседом для взаимопроверки


	Оценивание. Прием «Две звезды, одно пожелание».


	Слайд 13
Слайд 14

Слайд 15

	Задание 


	Составьте хокку  на тему «Шинель»
Справочный материал

Хокку – это японская форма стихосложения для

выражения своих мыслей, душевных переживаний и

проблем. 
Хокку – это трехстишие, в каждой строчке от

1 до 3 слов, рифма не обязательна.
Примерное хокку

Петербург.Контора

Зима .Холод

Мечта новая Шинель
	-формулируют высказывание на основе

личных впечатлений и наблюдений

используя структуру хокку.

	
	

	Рефлексия

	Ребята, наш урок подошел к концу. 
 Закончите фразы:
Сегодня узнал(а)…

Было трудно…

Я понял(а)…

Меня удивило…

Теперь я могу…
	-
	
	

	Учебное задание

	Просмотр художественного фильма «Шинель» режиссер А.Баталов (1959)
Сравните литературное произведение и экранизацию.

Надеюсь,  вы узнали много нового и полезного.

До встречи на следующем уроке!
	-
	
	


	


